

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Отман Абдуллах Хазаа Отман

«Стабилизация политической системы в Саудовской Аравии: проблемы, факторы и риски», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии

Анализ текста показывает, что работа выполнена по востребованной и недостаточно исследованной проблеме в российской политической науке, имеющей значение для приращения опыта в области изучения политической системы Саудовской Аравии.

Современное состояние внешнеполитического и внутривнутриполитического курсов Королевства Саудовская Аравия подтверждает актуальность представленной работы. Это государство является важнейшим действующим лицом, центром и осью силы в регионе Персидского залива. Эти факторы заставляют Саудовскую Аравию нести груз политической ответственности и безопасности на Аравийском полуострове. Королевство играет значительную роль в сохранении стабильности региона в свете внутренних, региональных и международных изменений, а также факторов отсутствия стабильности в арабском мире.

Изучение сущности, структуры, функций политической системы, выявление факторов, тенденций, направлений и закономерностей ее формирования и организации в Саудовской Аравии позволяет выйти на решение проблем усиления ее стабилизации.

Ознакомление с представленными диссертацией и авторефератом, а также публикациями соискателя в научно-исследовательских журналах позволяет утверждать, что работа посвящена одному из значимых направлений современной политической науки, как отечественной, так и зарубежной.

Теоретическую основу исследования представляет комплексный инструментарий научных политологических концепций, связанных с осмыслением специфики феномена политической стабильности, проблем, факторов и рисков стабилизации саудовской политической системы и степени ее эффективности. Так диссертант обращается к трудам Д. Истона, который обращает внимание на организационных измерениях (политическая стабильность в данном случае является как синоним и равна сохранению и поддержанию параметров политической системы), Г. Алмонда, который основывается на структурно-функциональный подход, рассматривая два типа функций политической системы, первая из которых (функция воспитания, социализации, выявления интересов, вторая (политическая коммуникация), Т. Парсонса, сосредоточивающим внимание на обеспечении, интеграции, выработке и реализации общих целей и др.

Автор для комплексного и объективного исследования стабилизации политической системы в Саудовской Аравии применял системный, нормативный и дескриптивный, институциональный и исторический подходы.

Внимательное изучение содержания работы соискателя, дает возможность делать вывод, что исследование носит междисциплинарный характер – во всех блоках диссертации использованы не только достижения современной отечественной и зарубежной политической науки, но и экономики, социологии, истории.

А.Х.О. Отман обращается к методам политического прогнозирования, компаративного анализа, прослеживается логический подход к проектированию способов достижения поставленной цели, преодолению противоречий, решению научной проблемы.

Соискателем дана интерпретация терминов «стабилизация политической системы» и «стабильность политической системы», для чего последовательно рассмотрены и уточнены составляющие его категории: «политическая система», «стабильность», «стабилизация». Безусловно, стабилизация политической системы – это процесс приведения ее в устойчивое состояние, ее изменение, для того чтобы после негативных воздействий на нее, вернуть ее параметры, как правило, в исходное (стабильное) состояние. А стабильность – это качественное состояние, это один из факторов эффективного политического и государственного управления, демонстрация силы и целостности правительства, отражение устойчивости и безопасности государства и общества.

Также формулировка авторского понимания «стабилизация политической системы» выстраивается в рамках уже названных концепций, составляющих теоретическую основу исследования.

Нельзя не отметить удачно проведенный А.Х.О. Отманом обзор и сравнительный анализ зарубежных практик реализации теорий современных политических систем, модернизации социально-политических систем, внутренних и внешних факторов, обеспечивающих стабильность политической системы и т.п.

Весомым достоинством работы представляется выявление соискателем исторических предпосылок появления и укрепления политической системы Саудовской Аравии, а именно анализ конкретных фактов, которые, по мнению исследователя, существенно повлияли на формирование мобилизации населения территории государства, относившейся в разные периоды к области саудовской государственности.

Проработав базовые теоретические концепции, рассмотрев зарубежные примеры развития политической системы, сделав ретроспективный обзор саудовской политической действительности, соискатель логично подошел к разделу, посвященному современным направлениям стабилизации политической системы Королевства Саудовская Аравия. Стоит отметить, что политическая система Саудовской Аравии характеризуется своим жестким и консервативным характером, далеким от принципа народного суверенитета или выборности политических должностных лиц, все политические обязанности выполняются путем прямого назначения королем. Процесс принятия политических решений в Королевстве Саудовская Аравия считается монополизированным группой членов семьи Аль Сауд, возглавляемой саудитским монархом.

В заключительной части исследования диссертант приводит примеры параметры стабилизации/дестабилизации политической системы Саудовской Аравии (легитимность, основанная на исламском праве, религиозные традиции, монархическая династия / внешнее давление, международный терроризм, рост активности оппозиции, сепаратизм). По итогам анализа даются практические предложения стабилизации политической системы Королевства. Диссертант справедливо полагает, что определенный сегмент общества испытывает необходимость возможного пересмотра внутренней политики, что позволит правящему режиму внести существенные изменения, и понять необходимость определенных дальнейших реформ в части политической культуры, то есть, сформулировать концепцию дальнейшей потенциальной модернизации.

В научной работе А.Х.О. Отман проявил себя как вдумчивый исследователь, ориентирующийся в современных тенденциях отечественной и зарубежной политологии. Если сравнить представленное исследование с ранее опубликованными другими авторами работами по теме диссертации, можно отметить продвижение соискателя, как в теоретико-методологическом, так и практическом плане. Автору удалось системно изложить свою исследовательскую позицию, выдвинуть и обосновать собственный подход к определению феномена стабилизации политической системы.

По теме диссертационного исследования А.Х.О. Отманом опубликовано 22 научные работы, в том числе 12 статей в рецензируемых материалах научной базы РИНЦ; 5 статей в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и входящих в список РУДН имени Патриса Лумумбы; 4 статьи в изданиях, индексируемых в обеих международных базах данных: 3 статьи в Scopus – Q2 и одна статья в Web of Science, в том числе одна статья на английском языке в канадском журнале.

Вместе с тем в работе А.Х.О. Отмана можно отметить и некоторые недостатки:

1. На наш взгляд, недостаточно раскрыта степень корреляции взглядов арабских и европейских ученых на политическую стабильность в контексте цивилизационного подхода. Хотелось бы в ходе защиты услышать более четкую позицию диссертанта по этому вопросу.

2. Требуется дополнительного пояснения тезис о развитии иранского ядерного потенциала и степени его влияния на стабильность Саудовской Аравии в частности и на безопасность стран Персидского залива в целом, так как единой позиции стран Залива по этому вопросу нет.

3. Текст диссертации в некоторых местах требует стилистической коррекции, более тщательной вычитки, а также уточнения отдельных смысловых конструкций, используемых автором.

Диссертация отвечает требованиям п. 2.2. раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», Утвержденного Ученым Советом РУДН (протокол №12 от 23.09.2019 г.), а ее автор, Отман Абдуллах Хазаа Отман, заслуживает

присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Официальный оппонент:

кандидат политических наук, доцент
департамента политологии и
международных отношений Санкт-
Петербургской школы социальных
наук и востоковедения Национального
исследовательского университета
«Высшая школа экономики в Санкт-
Петербурге», заместитель директора
центра изучения стабильности и
рисков факультета социальных наук
Национального исследовательского
университета Высшая школа
экономики ФГАОУ ВО
«Национальный исследовательский
университет «Высшая школа
экономики» (НИУ ВШЭ)



Handwritten signature in blue ink.

СПЕЦИАЛИСТ ПО
КАДРОВОМУ ДЕЛОПРОИЗВОДСТВУ
УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛА
СОБОЛЕВА Е.Ю.
Подпись заверяю

Л.М. Исаев

11 декабря 2023 года

Контактные данные: тел.: +7 (916)122-77-37, isleonid@yandex.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена кандидатская диссертация: 23.00.04. - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Адрес места работы: 101000, Москва, Мясницкая ул., д. 20, каб. М-527, М-528, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», +7(495) 772-9590, доб. 22694. hse@hse.ru.